

军眼观察

近期，驻日美军大幅调整第五代隐身战斗机部署——

「敏捷战斗部署」剑指亚太

徐长帅 尹贵福

日前，美国国防部做出决定，对驻日美军战斗机做出新的调整，包括大幅增加F-35系列战斗机部署。此次调整是近年来美空中力量在亚太地区最大规模的升级，引发国际社会广泛关注。

为配合“华盛顿”号航母在日本驻扎，美军近日宣布，计划在岩国基地部署一个中队的F-35C战斗机，这是美军首次在日本部署舰载版F-35战斗机。7月初，美国国防部发布消息称，计划将部署在三泽基地的36架F-16V战斗机更换为48架F-35A，这是美军首次在日本成建制长期部署F-35A。加之此前，美海军陆战队已在岩国基地部署2个战斗机中队，装备32架F-35B，并将继续增加数量。调整计划完成后，驻日美军将集齐F-35系列的A、B、C三个型号，总数量也将由现在的32架增至130架左右。

此番驻日美军大幅调整战斗机部署，首先是增强军事威慑力，维护地区霸权。调整完成后，驻日美军的F-35战机加上日本空中自卫队和韩国空军装备的约80架F-35A，三国在东北亚部署的第五代隐身战斗机数量将达到210架左右。此外，美军将F-35三种型号齐聚日本，无疑是想最大化发挥F-35效能，增强作战灵活性，推进“敏捷战斗部署”概念实践运用，提升未来高端战争背景下空中战力分布部署、动态前出、聚合毁伤效能，维护其在亚太地区的霸权地位。

其二，是为在未来可能的地区冲突中占据空中优势。作为目前全球最先进的五代机之一，F-35三型各有所长，可根据作战任务灵活搭配形成更加完善的空战体系，提供西太地区竞争环境下要求的更强信息力、穿透力和杀伤力，更易获取和保持空中优势。

其三，是为配合“华盛顿”号航母驻日部署。按计划，“华盛顿”号航母于5月出发赴日本，接替“里根”号航母。原搭载F/A-18舰载机的“华盛顿”号经过整备，已经具备运作F-35C能力。F-35C具备较强的隐身性能和短距起降、多任务能力，相对于F/A-18，具有隐身、两倍航程、更大载弹量和更先进的战场组网、电子战能力。与航母“换岗”相呼应，美军还派遣装备F-35C的第147舰载机中队，替换驻岩国基地装备F/A-18的第115舰载机中队。如此，先进航母与先进隐身舰载机在西太实现快速组合，地区侦察预警能力、打击能力、作战覆盖范围将同步显著提升。

作为近年来空中力量在亚太地区最大规模的升级，美军此举维护霸权意图昭然若揭。美军从日本岩国基地起飞的F-35B、F-35C，只需10余分钟就能抵达釜山，约30分钟就能进入首尔空域，无疑将对

朝鲜半岛、黄海周边和对马海峡周边非盟盟国造成严重安全威胁，可能引发新一轮军备竞赛和战略对抗。

当前，在拜登政府的极力推动下，美军视局亚太的动作愈加频繁。此次通过规模化部署F-35再次“加码”，其打造亚太地区制空链包围圈、实施威慑和加强实战化准备的企图凸显。其所作所为将进一步制造紧张局势，严重危害亚太地区安全稳定。

(作者单位：空军研究院)

美新版北极战略尽显霸权图谋

杨震 李伦



上图：美国海岸警卫队只穿越北极。

左图：美军在“北极边缘-2024”联合演习中。

本版照片均为资料图片

冰层也为潜艇的隐蔽航行提供了良好的保护。乌克兰危机爆发后，北极地缘政治地位重要性日益凸显。在“大国竞争”思维主导下，美国试图通过强化在北极的政治和军事存在，加强与欧洲国家的合作共同开发和治理北极，以进一步构筑对俄战略包围圈。同时，为服务其亚太战略，美国还企图在北极地区打造向亚太投送军事力量的北翼基地和跳板。

强化同盟体系。北极地区是美国全球战略布局的重要组成部分，为了维护和巩固盟友关系网络，美国也将北极视为加强与盟友合作的重要平台。其试图利用北约这一平台，在北极地区加强与盟友伙伴的双边和多边合作，在北极博弈中建立起复合型的同盟网络。美国还试图带领其盟国在北极地区设立新机制、规则和程序，甚至制定排他性、歧视性标准，为特定国家参与北极事务设置障碍，以确立自身主导地位和北极霸权。

加剧地区博弈

当前，俄乌冲突、巴以冲突以及红海危机同时爆发，国际和平遭遇巨大挑战。美国发布野心勃勃的北极战略报告，在北极地区持续加强军事存在和资源投入，将给北极地区秩序带来更多不确定性，加剧北极地区的军事博弈态势。

近年来，紧随美国的步伐，不少环北极国家甚至域外国家纷纷将目光瞄向北极，寒冷的北极因军事博弈日渐“热”起来。2019年，继美国国防部颁布《北极战略》后，加拿大同年也颁布了《加拿大北极与北方政策框架》。英国和法国也先后出台了各自的北极军事战略。英国首部北极军事战略《英国在北极的防务贡献》要求英军加强在北极的行动，提升北极相关能力。法国的首部极地战略——《平衡极地：2030年前法国极地战略》，称将“讨论和协调军事领域相关问题”等。

此外，对于地理意义上最大的北极国家俄罗斯来说，北极有着非同寻常的战略意义，是其必争必稳之地。在乌克兰危机持续延宕的背景下，美国加快在北极地区的军事部署，势必将引起俄罗斯的高度警惕和强硬反制。美俄双方敌意的加剧，将导致北极地区安全形势更为严峻。

作为地球上为数不多的受人类活动影响较小的地区之一，北极需要受到保护。北极地区应该成为合作与发展的平台，而非充满火药味的“战场”。美方为了己一己私利，加紧在北极地区的战略部署，不断为北极军事化寻找借口，只会加剧竞争，无益于地区的和平稳定与合作。

军眼聚焦

不同，《2024年北极战略》在控制北极方面提出了具体的措施与计划，明确了需要持续投资的领域，尤其是在关键能力方面。有分析人士指出，这些措施与计划一旦得到落实，将会建立起美国在该地区的战略优势。

意图昭然若揭

就本质而言，这是一份维护美国霸权的战略报告，美国妄图独占北极地区，进而打造“北方后院”，其具体意图主要有以下几点：

谋求自身利益。美国加紧布局北极的背后，是看中了北极日益增长的战略和经济价值。北极的大陆和岛屿面积共计约800万平方公里，蕴藏着丰富的石油、天然气、煤炭以及大量稀有矿产，尤其是制造电池用的锂和制造太阳能电池需要的碲等。同时，北极和北冰洋有联系亚、欧、北美三大洲的最短航线。随着北极升温、海冰融化，北极航道将成为黄金水道。

占据竞争优势。北极上空是洲际弹道导弹和战略轰炸机的最佳路径，厚实的

日前，美国国防部发布《2024年北极战略》，对北极战略进行了2019年以来的首次更新。新版北极战略宣称，将扩大美国在北极地区的军备能力和监视活动，加大对高科技传感器、雷达系统和一系列军事装备的投入，以确保北极不会成为“战略盲点”。

近年来，随着全球气候变化加剧，在北极开辟航道、开采能源和部署军力变得更加便利，北极地区的战略价值日益凸显，受到越来越多国家的关注。美国对这片极寒之地也愈发重视，从任命首位北极大使，到单方面宣布在北冰洋等区域延伸大陆架的主张，再到与多国举行“北极挑战-2023”等军演，为谋求北极霸权，美国不断加紧在北极地区的战略部署，加剧北极地区的军事化趋势，使北极地区的安全态势更趋严峻。

充斥对抗色彩

“美国是一个北极国家，该地区对保卫我们的家园和保护美国至关重要。”这份长达18页的报告，对北极的重要战略地位极尽渲染，将北极描述为对美国“具

有重要战略意义的地区”，包括“通往国土的北部通道”和“重要的美国国防基础设施”，这表明北极在美国对外政策序列中的排位不断提升。

报告主要内容有三个部分，分别是美国在北极的利益、北极的战略环境以及如何应对所谓的“新挑战”。报告提出，为了保持与中国和俄罗斯在此关键地区的竞争优势，美国需要加大投资。美国国防部将加强美军在北极地区的作战能力，特别是其区域态势感知、通信以及情报、监视和侦察能力；将通过定期在北极地区进行训练和开展对于维护威慑力和国土防御至关重要的常规行动，确保美国在北极地区的应得利益。报告还强调了美国与加拿大等北约盟友在北极加强合作的必要性。其中提到，美国及其盟友计划到2030年投入250多架能够在北极地区执行任务的先进多用途军机。

可以说，整份报告充斥着对抗色彩，甚至在发布这份文件时，美国国防部官员公然声称，俄罗斯对北极地区的安全与稳定构成“严重威胁”。为此，美国必须制定战略并确保美军做好准备，以降低在北极地区发生潜在冲突的风险。

值得注意的是，与以往的北极战略

德国正式加入驻韩“联合国军”



德军在A319 OH侦察机舱内工作。

新闻事实：8月2日，德国正式宣布成为美国主导的驻韩“联合国军”的第18个成员国。自9月起，德国将在韩部署现代化A319 OH侦察机，共同承担“保护朝鲜边界”的责任。

点评：众所周知，所谓驻韩“联合国军”是冷战产物，于法无据，早已不合时宜。德国加入美国主导的驻韩“联合国军”，显然是为积极配合美国的“印太战略”。从德国防长首次访问菲律宾，深化两国军事合作，到加入驻韩“联合国军”，德国近来在亚太动作频频，试图不断凸显其在“印太地区”的影响力。然而，德国配合北约战车驶进亚太，不仅会破坏地区和平稳定，也将导致自身利益受损。

日菲在南海举行首次联合演习



8月2日，日菲舰艇在演习中。

新闻事实：8月2日，日本和菲律宾在南海举行首次联合军事演习。日菲两国各有一艘舰艇参加，内容包括通信演习、战术机动和摄影演习。

点评：同为美国盟友，距离两国签署《互惠准入协定》不足一个月，日菲就开始进行首次联演，双方各怀心思，挑衅意味明显。近年来，日本不断谋求所谓“军事正常化”，此次同菲举行联演，其目的一方面是搅乱局势趁浑水摸鱼，另一方面也是为其不断突破和平宪法限制，背离“专守防卫”原则进行试探和铺路。对菲律宾而言，妄图通过域外国家在南海施压，只会破坏地区稳定，加剧局势紧张。

伊朗披露哈尼亚遭暗杀调查情况



8月3日，加沙地带北部加沙城遭袭的地点冒出浓烟。

新闻事实：8月3日，伊朗披露了哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇害身亡的更多细节，称是由以色列设计和实施的。根据调查，“恐怖分子”从哈尼亚的住所外发射了一枚短程导弹，引发强烈爆炸。

点评：在新一轮巴以冲突仍在持续、以色列与黎巴嫩真主党冲突升级之际，哈马斯领导人遇害身亡导致中东局势再度紧绷。本质上说，这是新一轮巴以冲突的极端表现形式，将进一步激化巴以矛盾，破坏本就艰难的停火谈判，导致冲突各方依然难以摆脱“以暴易暴”的怪圈。此外，该事件也将导致巴以冲突外溢范围和规模扩大，加剧地区紧张，甚至超出东地中海区域而蔓延到海湾地区。